

# 父亲的手,母亲的爱

■田雪梅

父亲的手粗糙有力,十指像一根根历经风雨的老树枝。一道道深深的皱纹,是岁月在他手上刻下的痕迹,都是他辛勤劳动的见证。

我还小的时候,每到秋冬季节,父亲便开着手扶拖拉机,走街串巷卖大葱。父亲嫌戴着手套干活笨拙,总光着手侍弄那些大葱。顾客来了,看中哪捆,父亲就要从上到下翻一遍。有的要几根,父亲也耐心地从散开的葱中精心挑选。他的手上沾着赭色泥土,日复

一日,皮肤龟裂,粗糙不堪。一天劳作下来,大葱的辛辣味道已经浸到了皮肤里,用香皂都清洗不掉。

母亲为父亲特制了一种护手霜。她把羊油用炉火烧化,将浓浓的油轻轻抹在父亲手上的每一个开裂的口子。油脂滋润着父亲的手,让他的疼痛得到了缓解。手上皴裂粗糙处,慢慢变得光滑柔软了些。

秋末,父亲去打柴,手被芨芨草刺得满是伤痕。那些尖利的小刺儿扎在

手上的皮肤里,他却全然顾不上这些。父亲背回了一捆捆的柴火,而母亲看着父亲满是伤痕的手,心疼得无法言语。母亲拿根绣花针,在光亮处,帮父亲小心翼翼地挑出一根又一根小刺儿。

父亲去工厂里砸石头,他的双手紧紧握住锤子,用力敲击着。在“砰砰咣咣”声响中,石头上冒出无数火花,落在父亲的手套上。父亲手套上的窟窿越来越多,一只已经露出了手指,另一只甚至可以看到手背上的皮肤。

母亲发现后,默默拿出针线,认真地将小洞一个个补上。她的手指灵巧地穿针引线,破碎的布料被缝合在一起。母亲的细心修补让父亲的手套焕然一新。父亲戴着“新手套”干得更有劲儿了。

生活虽然艰辛,但父亲和母亲相互扶持,相互关心。他们的爱,如同父亲的双手被母亲用羊油滋润后,虽然粗糙,却充满了温暖。

父亲的手,母亲的爱,他们的故事是一首平凡而又动人的歌,他们的爱是一种无言的承诺。他们告诉我无论生活多么艰辛,只要有爱,就有希望。

## 人生感悟

## 大千世界

# 邂逅一片星空

■陈思

一天午后,我们全家开车到郊外河岸赏秋。面对一大片金黄的葵花,心一下就安静了。忍不住这儿走走,那儿看看,有时会在风景中小坐片刻,享受自然带来的美好。

天色将晚,我们决定往回走,行至一片葵花园时,发现一朵大大的葵花被装饰成一张笑脸。长长的眉毛,细细长长的眼,如月亮一样,微笑上扬。我忍不住跑到笑脸葵花旁,准备拍几张照片。

我把车钥匙给儿子,让他先把手中拎着的刚从田埂上摘的一大包野菜放车里。儿子飞奔而去,我就在葵花园里尽情摆着各种姿势,让先生给我拍照。

突然,儿子从远处一个劲儿朝我们招手,我们赶紧往车子停放的方向走去。儿子惊慌地跟我们说,刚才把东西放后备箱时,不小心把钥匙放了进去。

儿子自责地哭起来,我们也不好再怪他。先生提议,我和孩子想办法打车回家取钥匙,他在原地等待。

我和孩子沿着公路慢慢走,我尝试在网上约车。很幸运,有一位司机接了单,很快就来接我们了。回家取了钥匙,我们又急忙打车赶到郊外的河堤旁。

先生看见我们,远远地迎了过来,“好久没有看到这么漂亮的月亮了,没想到今晚的月亮这么圆这么亮,星星还这么多。我们何不坐在这里赏月、看看星星、唱唱歌?”

那晚,我们坐在河堤上,闻着植物的清香,享受着晚风的清凉,听着秋虫的鸣叫,看着柔和的月光。

月光下,葵花随风而动,花影在月光下摇曳,刚才的不愉快也都烟消云散了,心情也立刻轻松起来。

把钥匙忘在车里,让一家人的心情都有些沮丧。一个小小的意外,引来不小的麻烦,甚至可能触发家庭矛盾。好在,先生最终用一句“今晚月亮真圆真亮”终止了孩子的自责。那晚,我们全家还意外共同享受了很美的花影。



投稿邮箱: czwbsw@sina.com  
本地作者请在邮件主题中注明“沧州作者”字样



## 花开诗旅

# 初冬的乡村

■贺红岩

初冬的乡村  
大地删繁就简  
旷野寂寥  
着眼之处都是冬的况味

喜鹊在田埂上蹦跳  
麻雀在草丛间起落  
这些恋家的鸟雀  
找寻果腹的食物

乡村的院子里  
柿树点亮季节的灯盏  
成为一种乡愁的呼唤  
催促游子回家

初冬的乡村  
宁静而祥和  
到处都是冬天的风景  
让人心生向往

## 家风故事

# 我家的红色故事

■唐蕾

家是最小国,国是千万家。好的家风就像一本书,虽无言,却记录着一个家庭的品行和美德。

我是在一个红色家庭里长大的,爷爷那辈都是参加过军的老党员,我从小是听着他们的红色故事长大的。爷爷他们那辈人的故事虽然不是惊天动地,但却诉说着老党员一生的信仰与忠诚。

我的老家在四川省广安县,我的祖辈就出生在这里。先来说一说我舅姥爷的故事。他是一名烈士。据姥姥说,舅姥爷不到20岁就参加了革命,那时他刚刚结婚没多久,只陆陆续续寄回几封家书。后来,舅姥爷参加了抗美援朝战争,就和家里彻底断了音信。

再次收到他的消息,却是他牺牲的通知。消息传来,太姥姥本就不大好的眼睛彻底哭瞎了,没有多久就去世了。我的姥姥那时才

十几岁,由她的另一位哥哥抚养长大。

我的爷爷和姥爷,都是当过兵的老党员,后来又参加了华北油田大会战,一生都在坚守共产党人的初心。他们那个年代,没有现在这样的好条件,每月工资仅仅够自己购买日用品,家里的生活还是靠妻子种地维持生计。

爷爷和姥爷都是当了6年的铁道兵,工作就是在山里挖隧道,常年在灰尘环境里工作,染上了职业病,但仍坚守岗位工作,爷爷多次获得劳动模范称号。我的姥爷年轻时肺就不大好,后来天天咳嗽睡不着觉,吃药住院成了家常便饭,最后因肺衰竭离世。

爷爷和姥爷把自己平凡的一生都奉献给了党和祖国,没有一句怨言。他们用自己的一生践行了共产党人的初心和使命。

## “双争”有我 家风传承

2023年沧州市善美家风故事

### 【银杏】

银杏黄了,冬天来了。踩着一地的灿烂金黄,牵着爱人的手相依偎着缓缓前行,亦是一番温馨浪漫。我非常感谢这美妙的银杏树,因为它让我无论走到哪里,只要看见那抹灿烂的金黄,即使再灰暗阴沉的心灵也会马上充满温暖迷人的阳光。

——钟芳

### 【田野】

季节脱下盛装后,深秋的田野便袒露出褐色的肌肤、宽阔的胸膛、纵横的筋脉。宛如人到中年,不再追逐艳丽缤纷的服饰,少了劳心烦神的物欲,抚平心头患得患失的躁动……一切归于宁静、安详和坦然。

——沈亚

# 微写作

“微写作”栏目短信平台号码为15100868801。倾听您的心声,期待您的短信留言。

### 【柿子红了】

村里最鲜亮的颜色,就是那一团团小灯一样挂满枝头的柿子。如火苗般黄澄澄的柿子是村落里的一抹重彩。虽然北方的寒风带走了最后一抹干枯的柿子叶,胖墩墩的柿子们却互相拥着挤着不愿跳下来,压得枝干微微颤动。

——王云洪